Po3B’si3aHHSA JIIHIKHNX PiBHSIHb Ta CUCTEM
3 JIiHINHNX piIBHSIHb B NMNakKeri
MATLAB.



Asrebpaiuni Ta
TPAHCLEH/IeHTHI
PIBHAHHSA

JliniiiHe pIBHAHHA Heniniiine Jliniiina cucrema Heniniiina
(0MH po3B’430K) PIBHSHHSA (0/1MH PO3B’430K) cucrema (JeKkiibka
PO3B’A3KIB)

Aunrebpaiune TpaHueHAeHTHE PIBHAHHS
piBHAHHS (n (HEeBH3HAYEHE YHCIIO
PO3B’s13KIB) PO3B’A3KIB)

Mau. 6.1 — Kaacigikauis piBusinb

bynemo HasuBaTu piBHAHHSA anreOpaiYHUM ab0 TPAHCLEHIAECHTHHM 3aJIeKHO
BIJl TOrO, Y4 Ma€ BOHO 7 PO3B’A3KIB, a00 Ma€ HEBU3HAYEHE YUCIIO PO3B’A3KIB. Y
BHINAJKY, KO 1 =1, anredpaiuHe piBHAHHS Ha3UBAETHCS JIHIIHUM.

Cucremy piBHsHb OyJAeMO Ha3uBaTH JIHINHHOW a00 HeniHIHHOW B
3aJI€5KHOCTI B1JI BUAY PIBHSAHB (JiHIHHUX a00 HeMHIHHUX), 9K1 (OPMYIOTH CHCTEMY.




TpaHcueHaeHTHe PIBHAHHA — PIBHAHHSA, LLO MICTUTb TpaHCUEHAEHTHY (OYHKLUIO.

MpuKnNagn Taknx piBHAHb:

r=¢e 7*

x = sin(z)

[eski nigxoau NoLwyKy po3B'A3KiB TPAHCUEHAEHTHUX PiBHSAHb BUKOPUCTOBYIOTbL rpaddivHi abo YncenbHi
MeToaum.

OauH 3 meTofiB rpadpi4HOro po3B'sa3ky nonarae B TOMy, WO HEOOXiAHO NPUPIBHATU YaCTUHW PIBHAHHA
i3 3aNeXHOK 3MIHHOK 0 YaCTUH PIBHAHHS i3 HE3aNEXHOK 3MIHHO | NoByayBaTH rpaddikn YHKLIN,
OTpMMaHux no oduaea 60KK 3HAKY PIBHOCTI. TOMKM NepeTuHy rpadikiB UMX yHKUIN | € po3B'a3kamm
PIBHAHHS.
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SKI110 iCHY€ OUIBIIE OAHOIO PIIICHHS, TOA1 BU MOXETE B YHUCIOBIH
(dopmi 3HaTH (TpUOIU3HO) PIILICHHS, II0Ka3aH1 Ha Irpadiky, 3a
JTOIIOMOTOI0 KoMaH iU fzero, sika IIyKae HyJIbOBE 3HAYEHHS JaHO1
(PyHKIIIT B MEXKax 3aJlaHOr0 3HAYEHHS X.

Pimenns piBHsaHHS X-tg(X)+1=0 gopiBHIOE HYJIIO QYHKIII1

x-tg(x)+1, ToMy, 11100 3HAWUTH PUOIU3HE pillleHHS IIpU X = 0, BBEIITh
HACTYIIHE:

>> fzero('x-tan(x)+1',0) >> fzero('x-tan(x)+1',5) >> fzero('x-tan(x)+1',-8)
ans = ans = ans =
1.1323 4.7124 -7.8540
>> fzero('x-tan(x)+1",2) >> fzero('x-tan(x)+1',8)
ans = ans =

1.5708 7.8540



Bnpasa 1. Po3B’sa3yBanHs anreOpaiyHMX pIBHSAHb Ta HaWNPOCTIMIMX CHCTEM

piBHAHb. CHMMBOJIbHHII PO3B’S30K PIBHSHb Ha OCHOBI BUKOPHUCTAHHS MiJACUCTEMH
Symbolyc Math.

AnreOpaiyHe piBHSIHHS Ma€ npeacrasieHHs y surasal P, (x)=0, ge P,(x) —
MHOTO4JIEH 7 -1 CTeNeH1 BIJI AEKUIbKOX He3aJle)KHUX 3MIHHHX.

AnredpaidHUM PIBHSHHAM 3 OJHIEI0 HEBIJOMOK HA3UBAETHCS PIBHSAHHS, sKE
NPUBOANTECA 110 BHAY aoX" +ax"" +a,x"” +..+a, x+a,=0, 1e n — nonarse
L€ YUCO (MOPSI0K MHOTOUJIEHY).

3Ha4YeHHsT HEBIOMOro X, sKe IMepeTBOpIoe anredOpaiyHe pIBHAHHA Y
TOTOXKHICTb, HA3UBAIOTLCA KOPEHEM (PO3B’13KOM) aaredpaidyHOro piBHAHHS.

Jlis  aHaniTMYHOrO po3B’A3aHHA anredpaivyHOro pIBHAHHA Y CHUCTEMI
MATLAB BuKOpHCTOBYETbCS KOoMaHAa solve (3 miacHCTEMH KOMIT KOTEPHOL
anredpu Symbolyc Math, [20,c.45]), sika ¢opmaeTbCs y HACTYMHOMY BHIIISL:
solve('eqnl'.'eqn2',...,'eqnN') aGo solve('eqnl','eqn2'....,'eqnN",'varl','var2',...,
'varN'), ne eqnl, eqn2,... — oane alo JeKUbKa PIBHAHb 3 CHUMBOJBHHMH
3MIHHHUMH, SIKI BUKOPHCTOBYIOTBHCS JJIsi NPEJACTABIEHHS PIBHsAHb, varl, var2,... —
IIYKaH1 HEeBIJIOMI (CHMBOJIBHI) 3MIHHI.

puknazn 1. 3HalTH po3B A30K PIBHSAHHSA psSInX =r.
Lls npocTa 3a71a4a po3B’A3y€THCA HACTYITHUM YUHOM:

>syms prx
>> solve('p*sin(x)=r")
ans —




HeoOxiqHo Matu Ha yBasi, W0 NpPH PO3B’SA3aHI CUCTEMH PIBHAHb IS
30epiraHHs pe3ysibTaTy CTBOPIOETHCA CTPYKTYpa 3 MOJSAMH, sika (opMyeTbes 3a
JIONIOMOTOK KBAJPAaTHUX AYXKOK, B SKUX BHMITMCAHI IMEHAa HIYKAHUX HEBIJIOMHX

; x +2x,=12
[Mpuknan 2. 3HaiiTh po3B’A30K CHUCTEMH PIBHSHB Ta
x, +x,=18

NPH3HAYHTH OTPUMAHI PE3YILTATH 3MIHHHM X, X,.

Po3B’s13aHHS NpHUKIaAy MOXKJIMBE HACTYITHHMH KOMaHaMHU:
>> [x1,x2]=solve('x 1+2*x2=12",'x 1+x2=18")
xl =
24
X2 =
-6

MoHa TakoX BHKOPUCTOBYBAaTH IHIUMI BaplaHT (OPMYBaHHS KOMaHIH
pO3B’sA3aHHA PIBHAHHA a00 CUCTEMH PIBHSHB, a came s = solve(eqnl,eqn2,...).

x+y=2
[lpuknan 3. Po3s’s3aru cucremy piBHSIHB { ;vy 1 BIJTHOCHO HEBIJIOMHUX
X - =

X,).



BukopHCTOBYEMO 3rajiaHy BUILE KOMAHIY:
>> s=solve('x+y=2",'x-5%*y=1")
S —3
x: [1x1 sym]
y: [1x1 sym]
Jlis toro, mo0® OTpUMATH JIMINE OAMH 3 MOMIMBHX PO3B’S3KIB CHCTEMH

(Hanpukiazn, x), Tpeda CKOPUCTATUCS TAKOK KOMAH/IO0H0:
>>8.X

ans =
11/6
>>sy
ans =

1/6

3ayBakumo, mo komaHaa solve y cucremi MATLAB He po3s’sa3ye
HEpIBHOCTEH. AHalOriyHa KOMaHJa, sika BXOAUTH J0 CKJIAQy MareMaTH4YHOI
cucremu Maple, 103Bons€ 3A1ICHIOBATH L0 TPOLIEAYPY.




[Tlpnknag po3B’a3yBaHHA CUCTEM HENMIHIMHUX PIBHAHb

]L'm( x=1)+y=1

Isiny+2x=16

>>Syms X y
>> [a,b]=solve('cos(x-1)+y=1".'sin(y)+2*x=1.6")

a:

.718890158634890361275565773799685

b=

.22198650432731924171432392891918e-1



Po3B’g3aHHs cUCTEM JIIHIITHHX PIBHAHB NPAMHMH METOAAMH.

[Tinxoan 10 po3B’sA3aHHA CUCTEM JIHIHHUX piBHsAHL [24] ckiagarOThCs 3
JIBOX HarpsiMKIiB:

® [psAMI METOJH, AKI BUKOPUCTOBYIOTHCS JUIS OOYUCIIEHHS KOPEHIB CHCTEMH;
JI0 TAKHUX METOJIIB BIZIHOCATB: PO3B’SI3aHHS CHCTEM 32 J0MOMOroK 00epHEHOT
MaTpull, Ha OCHOBI BHKOpHcTaHHs npasBuia Kpamepa, meroay layca Ta
1HIII1)
ITepauiiiii METOAM, L0 J03BOJSKOTH OTPUMATH PO3B’SI30K CHCTEMH 3
3a/1aHOI0 TOYHICTIO HUISIXOM iTepalliifHuX MpoLecis, ski 30iraloTbes (MeToa
1Tepauii, MeTo/ 3eiiens Ta 1HILHX).

Meroa po3B’s3aHHA 3a/a4l Ha3MBAaKOTh MNPAMHUM, SKLIO BIH JO3BOJISE
OTpUMATH PO3B’S30K TMICJAs BUKOHAHHSA CKIHYEHHOIO 4YHCJIA eJIeMEHTapHHX
onepauiii. Jlo npsmMux MeroaiB po3B’s3aHHA BigHOCATH Meroa [ayca i1 iioro
moaupikauii (Hanpukiaa, Mmetoa XolIeubKoro (AMBHCh Aani)).

3ayBakMMO, 110 BHACHIZOK OKPYIJIEHb, 110 MAKOTh MICLE MPH PO3paxyHKax
HA KOMIT'IOTepl, pe3yIbTaTH HaBITh TOYHHX METOAIB PO3I/ISAAI0TECH K HAOIHKEH].




Hexaii maemo anreGpaiyHy HEOJAHOPIAHY CUCTEMY 3 7 JIIHIIHUX PIBHAHb 3 7
HEBUIOMHMH X,,X,, ..., X, !

(a,x, +a,x, +...+a,x,=b,

1n""n
Jaz,x,+anx2+...+a x, =b

2n""n 22 (1)

a,x, +a,x,+..+a,x, =b
Jlana cucrema NiHIHUX pIBHAHb MOke OyTH 3anucaHa y MaTpHYHOMY
BUIISL

AX =B, @)

a, a, ... a, X,

3)

Marpuus A, cTOBIUAMH SKO1 € KOE(ILIEHTH NPH BUINOBIAHUX HEBIIOMUX, a
psakamMu — Koe(ILIEHTH NMPH HEBIJOMHUX Y BIANOBIJHOMY PIBHSIHHI, Ha3UBAETHCH
MaTpHULEID CHCTEMH; MaTpPULS-CTOBMELb B, enemMeHTamMu sKOi € npaBi 4acTHHH
PIBHSIHb CHCTEMH, Ha3MBAETHCA MAaTPHULIEIO NPABOI.

Marpuus-croprnens X, €JIeMEHTH $KOI € I[IYKaHUMH HEBIJIOMHMH,
Ha3MBAETbCS PO3B'SA3KOM BHUXIIHOI JIHIHHOI cucTeMu. PosmmpeHa matpuus

cucremu — e mMarpuus D, mo yrBoproeThes 3 eneMeHTiB MaTpHill A 1 cronus B:
D=|A B|.




OCHOBHMMH YMHHHKAMH CHCTEMH, BiJl AKHX 3aJI€KUTh ICHYBAHHS 1 €IUHICTb
PO3B’A3aHH, €:
® 1 — YHCJIO HEBIJIOMUX 3MIHHHUX (4HCJIO CTOBIILIB MAaTPULLl KOe(DILIEHTIB A);
e r — paHr mMatpuil koediuieHTiB: r=rank(A);
e R — panr po3mmnpenoi matpuui: R=rank(|A B]).

Haranaemo TBepukeHHS:

. cHUCcTeMa CyMicHa (Mae po3B’S30K) TOAI 1 TUIbKH TOAl, KoK r=R; y
Bunajky r<R cucrema HecyMicHa (TOOTO pO3B’S3Ky HE ICHYE);

. PO3B’A30K CHCTEMHM €JMHMI TOAI 1 TIIBKM TOAI, Koau r=R=n; y
Bunajaky r=R<n cucrema € HeBU3HaYEHOK (TOOTO Mae HECKIHYEHHO Oararto

Po3rnsnemo marpuany cucremy AX=B, y skuii paur mMatpuui KoeQilieHTIB
r=R=m=n, det(A)#0.

3ayBaXKMMO, 10 OJHIEID MATPUYHOKO OMEPALIE€I0 MOXKHA BHPILIUTH BIApazy
JIEKUIbKA CHCTEM JIHIFHUX PIBHAHb 3 OJHIEIO 1 TIEK K MaTPHLEK Koe(illeHTIB
CHCTEMH, aJie 3 pI3HUMH HaOOpaMu npaBHX YacTUH — MaTpuli B ta A.

Skmo marpuus A — HeocoOnMBa (HECHHTYJIpHA, HEBUPOJKEHA), TOOTO
detA#0, To cucrema (1) abo ekBiBaleHTHe iif MaTpuuHe piBHAHHA (2), Mae
enunuii poss’azok. Jlilicno, skmo detA#0, icHye oOepHena matpuus A~ .

MHoskeHHs 000X 4acTHH PiBHSHHS (2) Ha MATPUIIO A~ J103BOJISE OTPUMATH
Hactynse pisusuns: A" AX=A"B. 3sinku




Tak sk A'A=E, EX=X, E T — onuuuuna matpuus. ®opmyna (4) nae eauumii
PO3B’430K pIBHAHHS (2).

Y cucremi MATLAB 115 po3B’a3aHHs CUCTEM JIHIHHUX PABHAHB ICHYIOTh
Jaekuibka MeroaiB. Ilpoctimmm MeTosoM po3B’sA3aHHs € METOJ BHUPIIIYBa4YiB
CHCTEM JIHIHUX PIBHSAHB!

. oneparop X=B\A 3HaxoauThb PO3B’S30K CHCTEMH PIBHSHb BHIJISIY
AX=B, ne A — npamMokyTHa Mmarpuus po3mipom mxn, B — marpuus
po3mipom mx1;

. oneparop X=B/A 3HaxoaAuTh PO3B’A30K CHCTEMH PIBHAHb BUIIIAIY
XA=B, n1e A — npaMokyTHa Marpuus po3mipoMm nxm, B — marpuus
po3mipom nx1.

L F N
[Tpuknan 1. Bukonatu po3B’s3aHHs anredpaivyHOi cUCTEMHU
X ¥x, £ X% +x,=1
X +x,+x+x,=1.
X Xy +- X+, =1
[Ipu po3s’s3yBaHHI 3a7a4l HEOOXIJHO 3BEPHYTH yBary, 110 pO3Mip MaTpuili
A nopiBHioe 3x 4, a po3mip Bektopy B nopieHioe 3x1. B ubomy BHnajaky MoxHa
ckopucratucs oneparopom X=B\A:
>>a=[1111;1111;1111];b=[1;1;1]; x1=b\a
xl=
1 1 1 4

VY pasi, konu panr r=R<n, anre0paiyHa cucTeMa € HEBU3HAYEHOK (Mae
HECKIH4YeHHO 0araTto po3B’3kiB). 3arajibHe po3B’s3aHHS TaKOI CHCTEMH MOXke OyTH
BUIIUCAHE Y BUITAI X=X, + Y, A€ X, — YaCTHHHHWII PO3B’A30K HEOJHOPIIHOI
cucremu AX=B, B#0; y — 3aranbHuuii po3s's30k ogHOpiAHOI cuctemu AX=0.

MoskuBuii YacTHHHUIN Po3B’130K HeoAHOP1AHOI cucTeMu AX=B mosxe OyTH
OTpUMAHMI 3a J0noMorow JiBoro MarpuyHoro AineHHs X=A\B. IIpu BukoHaHHI
onepauii A\B cucrema MATLAB Bujaae nonepe{keHHs, sKe O3Ha4ae 10
«MaTpuus OnM3bka 10 CHHTYJISPHOI  (BHPOJKEHOI) Marpuill ado mnoraHo
MmaciitaboBaHa». B 1poMy BHMAAKy pe3ylbTaTH pO3B’S3aHHA MOXKYTh OyTH

TIDTOITIITAINLLY




[puknan 2. 3HaiiTi po3B 30K CUCTEMH JIHIHHUX anreOpaiyHUX pIBHAHD
2x, + Tx, +3x;+ x, =5
x + 3x,+5x, -2x,=3
Xi® x5 =9xi+9%; =1
5x, +18x, +4x; + 5x, =12
[epenix komaHj, 10 HaBEJEHWIl HMK4Ye, JO3BONSE 3AIMCHHUTH MPOUEAYPY
PO3B’3aHHS BUXITHOI CHCTEMH:

>>A=[2731;135-2;15-98;5 18 4 5}; b=[5;3;1;12]; x=A\b
Warning: Matrix is close to singular or badly scaled.

Results may be inaccurate. RCOND = 4.077954¢-019.
(Type "warning off MATLAB:nearlySingularMatrix" to
suppress this warning.)

x:
-5.5000
1.2500
1.7500
2.0000

(3ayBakeHHs: MaTpuls OnM3bKa 10 CHHIYIspHOI a00 moraHo MacuradoBaHa.
Pe3ynbraTd MOXKYTH OYTH HETOUYHHMH).

Haiibinbmmii iHTepec cepel YaCTUHHUX PO3B’A3KIB HEOAHOPIAHOT CHCTEMH
Mae Tak 3BaHuil mopmanvhull poss’ssok. Y cucremi MATLAB BiH moxe OyTH
OTpUMaHMii 3a JONOMOrOK0 TMCEBAOOOEPHEHOI MaTpHUl 3riIHO  (OpMYIIH:
x=pinv(A)*B.

Komanna pinv(A) BHKOHYe omnepauil0 OOYMCIEHHS MaTpHll, sKa €
TceB1000epHEH0I0 10 MaTpuil A. BoHa Mae Tixk cami po3mipu, mo i matpuus A™.
3MICT KOMaHAH BUTIKAE 3 HACTYITHUX TBEPKEHb: A¥P*A=A P*A*P=P.




[lpuknan 3. 3HaiiTn KOpeH! CHCTEMHM PIBHSHb NpPUKIajJa 2 3a JONOMOrO
KOMauau pinv(A).
Po3B’s3aHHs 3/11HCHIOETHCS HACTYITHUMH KOMaHAaMu:
>> pA=pinv(A)
PA =
0.0045 0.0030 0.0001 0.0105
0.0147 0.0071  0.0081 0.0371
0.0138 0.0275 -0.0549 0.0139
—0.0028 —0.0150  0.0393 0.0066
>> x=pA*b
x —4
0.1576
0.5478
0.2636
0.0594




Bnpasa 3. Po3B’s3yBaHHs cUCTeMH JIHINHUX anreOpaiyHUX PIBHSHB 3a METOAOM
Kpamepa.

ITpo ocobmuBocTi meroay Kpamepa paaumo 3sepuyTucs 1o [1].
IIpuknan 1. Po3s’a3atn merogom Kpamepa cucremy JiHIHHNX anreOpaidHuX
PIBHSIHb
10x, + x,+ x,=12
2%, +10x, + x,=13.
2x, + 2x,+10x, =14

Komanau, mo gonomaratoTh po3s’si3aTH 3aj1a4y, HaCTYIHI:

A=[1011;2101;2210];b=[12;13;14];

[lepeBipka HEBUPOIIKEHOCTI CHCTEMHU:
>> rank(A)
ans = 4

Onucyemo 1onomizkHi MaTpHil 3rijiHo npasuiy Kpamepa
Al=A;A2=A;A3=A;
Al(;,1) = bjA2(:,2) = b;A3(:,3) = b;
>>x1 =det(Al) / det(A);x2 = det(A2) / det(A);
x3 = det(A3) / det(A); x=[x1;x2;x3]

I[Tepesipka po3s's3ky:
A*x-b
ans —

0

0
Takum ynHOM, IIyKaHHI PO3B’A30K Mae BUrIsL: x, =Lx, =1 x; =1.




Bnpasa 4. Po3p’s3yBaHHA CHCTEMH JIIHIHHMX anreOpaiyHUX PIBHAHB METOJAOM
l"ayca.

VY meroai Nayca ans obumcnenHs MacmTabyrouuX MHOKHHKIB BUMAraeThbCs
JUTMTH BIATOBIAHI €JIEMEHTH MaTPHLI Ha MPOBIJHI €IEMEHTH CHCTEMH Ha KOJKHOMY
Kpoul. SIKIO eneMeHT JOPIBHIOE HYM0 ab0 Onu3bKuii 10 HYIS, TO MOMKIHMBE
HEKOHTPOJIbOBaHE 3pocTanHs noxudku. Lle o0ymoBtoe 3acrocyBaHHs MoAHDikaLlii
meroay ["ayca, mo MaroTh Kpauli 00YMCIIIOBalbHI BIACTHBOCTI.

Posrnsnemo merox I'ayca (MeToa BHMKIIIOYEHHS MPOBIJHOIO €JIEMEHTY) 3
BHOOPOM TPOBIAHOrO €JIEMEHTY MO CTOBMILI (CXeMa 4YacTKOBOrO BHOOPY).
[IpoBiaHuii eeMeHT BUOIpaeThCA HA k -My KPOLI MPAMOr0 X0y K MaKCUMaIbHHI
M0 MOAYMO KOe(ILEHT a,, TpPH HEBIAOMOMY X, B DIBHSHHAX 3 HOMEpamu
i=k+1, .., m. PiBHAHHS, fKe BIANOBIJa€ BHOPaHOMY KOE(ILIEHTY 3 HOMEPOM i, ,
MIHSAIOTh MICUSAMH 3 K -UM PIBHAHHAM CHCTEMH 3 METOI0, 100 NPOBIAHUI €IeMEHT
3aiingB  Micue koedimienty al; . Ilicns wiei nepecTaHOBKM NPOBOAATH
BHKJIIOYEHHS 3TiJHO CXEMH €MHOro po3nojiny. B pesynbrari Bei macmrabyroui
MHOKHUKH OyyTh 110 MOYJII0 MEHBILI OJAMHHLL 1 CXEMa OTPHMYE 0OUHCIIOBAIIbHY
CTIKICTB.

[HImMMK cnoBamMM, MeTOA MojsArae B TOMy, WO cucreMy (1) nmpuBoasaTh
MOC/IIOBHUM BHKIIIOYEHHSM HEBIJIOMHMX JI0 €KBIBAJIEHTHOI CUCTEMH 3 BEPXHBLOIO

TPUKYTHOI MaTPHLEIO:




X, +a,x, +...+a,x, =5,

PO3B’s3aHHs AKOI BIIOYBAETHCS 32 PEKYPEHTHUMHU (POPMYJIaMu:
x. =8, x,.=ﬂ,.—iay.xj, (i=n-1Ln-2,..,1) (6)
j=i+l
B marpuyHiii ¢opMi 1ie BIANOBIA€ HACTYITHOMY: CIIOYATKY €JIeMEHTapHUMH
onepauissMM HajJ PpAAKaAaMH PO3IMIMPEHY MaTpPHLI0 CHCTEMH NPUBOJATH [0
crielianbHOro BUrIsay (npsamuii xia meroay ["ayca):
R T S ) ¥ o, o @y B,

a2| azz e

a notiM (3BOpOTHHUIT X1 MeToay ["ayca) 1o MaTPHILIIO NEPETBOPIOKOTH 10 BUTIISAY:
1 Qe

01 ..0.% ®)

0 0. 1.x

Ocransiii, (n+1)-if, croBneub i€l MaTpuii MICTHTL B OO0l MIyKaHWIi
PO3B 30K BUX1HOI cHcTeMH (1).




VYV tepminax cucremu MATLAB piBHsHHS (4) ekBIBaJIEHTHE BHpasy
x=inv(A)*B. 3BepHiTs yBary Ha Te, mo0 po3mipHOocTi MacuBiB A 1 B Oymmn
noro/pkeni. JUis KBaJpaTHUX MaTpHlb BIAIIYKYETbCS TOYHHH PO3B’A30K; Y
BUMAJKY TMEPEeBU3HAYEHHX CHCTEM BHKOPHCTOBYETBCS METOA  HalMEHIIMX
KBaJIpariB.

[Mpuknag 1 3ailicHUTH pO3B’A3aHHA CHCTEMHM JIHIHHMX anreOpaidyHUX
PIBHSIHb

{ xiwdey= 12

3%, -2x,=—6
JUist 1bOrO CKOPUCTAEMOCS HACTYITHUM TEPeTiKOM KOMaH/I:
>> A=[1 4;3 -2]; B=[12; -6]; X=A\B
X =
0
3




DyHKIII A1 MAHIMYJIAIII 3 eJIeMeHTaMHU MAaTPUIlb

Ha3Ba
diag(X)
fliplr(X)
flipud(X)
isreal(A)
reshape(A)
tril(A,k)

triu(A k)

3Ha4YeHHSA
CTBOPEHHSA abo BMAINEeHHs aiaroHani
BigoOpaXeHHsA enneMeHTIB X BiQHOCHO“BEPTUKASIBHOT OCI
BigobpaxeHHA enemeHTiB X BiAHOCHO“ropn3oHTanbLHoOI” OcCi
IcTuHa, SKWo BCI eneMeHTn MmaTtpuui A OINCHI
PO3Mip MaTpumLi

nisa TPUKyTHa MaTpuus
(k=0)

k>0 - Hag giaroHanmno
k<O - nig giaronHannto

npaBa TPUKYTHa MaTpuLS
(k=0)

k>0 - Hag giaroHanmno
k<O - nig giaronHannto

BUAINEHHA CTOBMNUS/psigka B MaTpuLi, reHepaLisi BEKTOPIB



Maninyasuii MATPUISAMMA, MATPUYHUN aHAJI3, BJACHI YHCJIA

Ha3Ba
eye(N)
zeros(N)

det(A)

norm(A,n)

rank(A)
trace(A)
orth(A)
inv(A)

Size(A,1)
Size(A,2)

3Ha4YeHHs
CTBOPHOE OAMHUYHY MaTpuuo po3mipy NxN

ctBoptoe matpuuo po3mipy NxN, wo mictute Hyni. Axkwo N
He ckangap, To 3'ABUTLCA MOBIAOMSTEHHSA NPO MOMUIIKY

BU3HAYHMK (OEeTEepMiHaAHT) KBagpaTHol maTpuui A

HopMa maTpuui/Bektopa, n=1,2,Inf,’fro’.
norm(A)=norm(A,2); ‘fro’-dpobeHiycoBa

paHr matpuui A
cnig matpuui A
opToHopManbHUn 6asmnc matpuui A. h=orth(A); h’*h=E

noBepTae MaTpuuto, obepHeHyY 40 KBaapaTHol MmaTpuui A.
[Monepeoxyroye NoBiAOMITIEHHS BUOAETLCA, AKLWO A noraHo
obymoBrieHa abo bnm3bka 40 BUPOMAXKEHOT

[loBepTae yncrno pagkie matpuui A

[MoBepTae yncrno crosnuiB matpuui A



Ha3Ba 3Ha4YeHHHA

dot(X,Y) ckansipHuUn 0odyTok BeKkTopiBX,Y
cross(X,Y) BEKTOPHUIM JobyTOK BekTOopiB X,Y
[H,L]=eig(A) BnacHi uncna L i BnacHi sektopu H, peA*H = L*H
poly(A) XapaKkTepUCTUYHMX NOoMiHOM ANng maTtpuui A

[U,S,V]=svd(A) posknag A=U*S*V’, neU,V-yHiTapHi maTpuui, S-giaroHanbHa

3ayBajkeHHsI: HA PAKTULl OOYMCIICHHS OOCPHEHOI MaTpHUIIl B
SBHOMY BMIJISIAl HE Tak 1 HeooOxigHo. Ilro omepairiro
3aCTOCOBYIOTh MNPU PO3B’A3KY CUCTEMH JIIHINHAX PIBHSIHb BUIY
Ax=Db. JliiicHO, OMH 31 NIJIIX1B 00UHCIICHHS X=inV(A)*b.

Ane kpamuym (3 IONISAY MiHIMI3allll 4acy poO3paxyHKy) €
BUKOPHUCTAHHS oOIllepaTopa Marpu4yHoro JauieHHsS X=A\b. Ils
orepailiss BAKOPUCTOBY€E METOJ BUKJIIOYEHHS ['ayca Oe3 sIBHOTrO
(hopMyBaHHSI 3BOPOTHOT MATPHIIL.



Y cucremi Matlab po3B’si3yBaHHS MaTPUYHOIO PIBHSHHSA
3IIACHIOETHCS MPOCTO, 3 BUKOPUCTAHHAM JI11 3BOPOTHOTO JIIJICHHS.
JIng npukiaaaxy po3NISTHEMO 3ajady  BUIIIYKYBaHHS KOPEHIB
CHUCTEMHU JIIHIMHUX alreOpUYHUX PIBHSHbD:

X+ 2X,+ 3x;=14
2X4 =Xy = 8X3=-15
X1 = X2~ X3=-4

[{e MoXXKHA 3pOOUTH y TaKMi CHIOC1O:

»A=[123;2-1-5;1-1-1]
A=

1 2 3

2 -1 -5

1 -1 -1
» B = [ 14;-15;4]
B=

14

15

-4
»x=A\B
X =

1
2
2



function gauss(A,B)
r=size(A,1);
c=size(A, 2);
AB=[A,B];
if (rank(A)==rank(AB))

if (rank(A)==c)
disp('OguH po3e"sa30k (cymicHa | BU3Ha4eHa)');
YonpamMuiA Xig
k=1;
while k<=r
if(AB(k,k)~=0)
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if(AB(k,k)~=0)
AB(k,:)=AB(k,:)/AB(k,k);
for i=k+1:r

AB(i,:)=AB(i,:)-AB(k,:)*AB(i,k);

end
k=k+1;

else
temp=AB(k,:);
AB(k,:)=[I;
AB=[AB;temp];

end




%00epHeHuit xig
fori=r-1:-1:1
for k=i+1:c
AB(i,:)= AB(i,:)-AB(k,:)*AB(i,k);
end

end
disp (AB(:,end));
else disp('Cucrema mae Binblwe ogHoro po3s"A3Ky (CymicHa
end
else
disp('Hemae po3p"asky(HecymicHa)');
end




syms x1 x2 x3
ql=2*x1+3*x2==5;
q2=0.3*x2+1.5*x3==1.6;
q3=x1+x2-15.8*x3==-5.7;

[x1 x2 x3]=solve(ql,q2,93):



OcobsmmBOCTI 3aga4 YncesibHOro
angepeHuyiroBaHHSA | IHTerpyBaHHS
PDYyHKLIN
3712 OCHOBHI MeTo4M Ix po3B’

SI3aHHS.



[puknaau qudepenuitoBanns y cucremi MATLAB.

OOuucneHHs IHTErpaiiB Ta NOXiAHUX y 0araThbOX BHIAAKAX JOCHTb PYTHHHA
ornepauisi NpyH BHKOPHCTAHHI AKETIB aHAIITHYHHX OO4YMCIIEHb (MAKOTLCS Ha yBasi
NaKeTH CUMBOJIBHOI MaTteMaTHKH). Pa3oM 3 TUM 4acTo 3aja4a MICTHTH YUCJIOBI JlaHi,
TOMY U1t poOOoTH HEOOX1/1HI e(heKTHBHI 00YHCIIIOBAILHI POLIEAYPH.

Sk yxe Bigomo, y cucreMi MATLAB € nignaker, skuii npusHadeHuii uis
aHaTHYHUX o0uuciieHs — e Symbolic Math Toolbox [44]. V usomy nakeri icHye
komanaa diff, sika o0umcinroe ckiHyeHH1 pi3Huul (Ax, =x, —x,,.., Ax, =X, =X, ).
CHHTaKCHC 1I€1 KOMaH/IH:

e diff(x) — komaH1a 00UNCIIIOE CKIHYEHH] PI3HULI, JI€ X — OJIHOBUMIPHHIT MacHB, a

diff(x) —BeKTOp PI3HULL CYCIAHIX €JIEMEHTIB;
e diff(x,n) — xomMaH/1a O0UNCIIIOE CKIHYEHH] PI3HULI MOPSAKY N.

IMpuknax 1. OOYHCIHTH CKIHYEHHI PI3HHULI HE3AJIEKHOI Ta 3aJIEeKHOI 3MIHHMX Ta
nepIMx noxiauux x, y, y’, y*, akmo y =logx.
[lepenik komaH/ JUIs BAKOHAHHS LIMX ONepawiil HaaaHuii HHxK4Ye:
>>x=1:.1:2;
>> dx=diff(x);
>> y=log(x);
>> dy=diff(y);
>> d2y=diff(y.2);




Toune jmdepenuiroBanHs QyHKUIE MOXKHA peasizyBaTH 3a JONOMOIOH
HACTYIHHX KOMaHJ:
e diff(s) — mndepeniroe CUMBOJIBHUIT BUpA3 § 110 BU3HAYEH1H 3MIHHII;
o diff(s,v) — tudepenuroe cUMBOIBLHUIE BUPaA3 § 110 V;
e diff (s,n) aGo diff(s,v,n) — qudepenLroe nociiI0BHO N pa3is CHMBOJILHUIL BUpa3
S.
[Tpuknan 2. 3uaiity nepwy Tta Apyry noxiaHi QyHkuii y = %log(tg %) _%:;szx ]
X
[epenik koMaHA /U1 BAKOHAHHS BKa3aHHUX Onepalliii HaBeeHHil HIKYe.
>> y=1/2*log(tan(x/2))-1/2*cos(x)/(sin(x))"2;
3HAXOAMMO NepLIy NOXIJAHY:
>> Dy=diff(y)
Dy =
1/2*%(1/2+1/2*tan(1/2*x)"2)/tan(1/2*x)+1/2/sin(x)+cos(x)"2/sin(x)"3
3HAXOAMMO APYTY MOXIJAHY:
>> D2y=diff(y,2)
D2y =
1/4+1/4*tan(1/2*x)"2—1/2*(1/2+1/2*tan(1/2*x)"2)"2/tan(1/2*x)"2—
5/2*cos(x)/sin(x)"2-3*cos(x)"3/sin(x)"4
JUist otpMaHHs BUpa3y BUXIAHOL (DYHKLIT BUITMCYEMO:
>> y=diff(y,0)
y=
1/2*log(tan(1/2*x))—1/2*cos(x)/sin(x)"2




YacTUHHI NOX1IH1

YacTuHHOI MOX1AHOKW BiJ (GyHKUIT ABOX 3MIHHMX z = f(X,y) 3a 3MIHHOK X

’ ’ az af

(no3navaerscst z, = f, abo — > —— ) Ha3MBAETHLCH IPAHULS BIIHOLIEHHS YaCTUHHOIO

npupicty GyHkuii z= f(x,y) 3a 3MIHHOK X J0 NPUPOCTY Li€i 3MIHHOT Ax rpH
yMOBi Ax = 0:
i LA Y) - f(x; ¥)
Ar—0 Ax ’
noxijHa GpyHkuii z(x, y) no 3MiHHIix 004MClIeHa B IPUITYLIEHH], L0 1HIIA 3MIHHA Y
(ikcosana [51].
AHAJIOrIYHO BH3HAYA€THCS 4YaCTHMHHA mnoxigHa Bia QyHkuii z= f(x,y) 3a
3MIHHOK V (X BBaXaeThes (PIKCOBAHOMK):

92 _ i A% _ iy LY+ 8) - f(x.y)

= lim
Ay—0 Ay Ay—0 Ay

Ipuknan 1 3walit  wactunni noxigwi Qyskuii z=x’siny—y’cosx.
Bu3Hauumo cCHMBOJIBHI 3MIHHI Ta cKOpUcTaeMocs koman 010 diff:
>>Ssyms X y z
>> z=sin(y)*x"3—y"2*cos(x);
Bu3znaunMo noxijaHy 1o 3MiHHIA y:
>> dy=diff(zy)
dy =
cos(y)*x"3-2*y*cos(x)
BuznaunMo noxiaHy 1o 3MiHHIi X:
>> dx=diff(z,x)
dx —3
3*sin(y)*x 2+y”"2*sin(x)




3HaXO/DKEHHSl IHTErpajiB BiJl BH3HAYEHHUX (DYHKLINH

3 nosBieHHAM BulieBKa3aHoro nynakery Simbolic Math crano mMoximsum
3HAXO/ANTH AHAITIYHE 3HAYEHHS JIeKUX IHTErpais.

l+sinx -
l+cosx
Crioyatky BHM3HAYHMO CHMBOJIBHI 3MIHHI, [OTIM BHKOHAaEMO OnNepauiio
IHTErpyBaHHs 3a JI0NOMOI0K0 KOMaH/H int:
>>syms X y
>> y=(1+sin(x))*exp(x)/(1+cos(x)); iy=int(y)
y=
exp(x)*tan(1/2*x)

[Npuknan 1. 3naiitn inTerpan i QyHKUii: y =

In2
Ipuknax 2. OGuucinTy Bu3HadeHuit interpan [sh'dx.
0

L{s 3a1a4a BUKOHY€TBCS 32 J0NOMOI'OK) KOMaH/IH int:
>> int((sinh(x))"4,0,log(2))
ans =
0.0402



Y Ouibll CKIQAHOMY BHMNAAKY [OJABIHHMX IHTErpajiB 3HayHa yBara
NPHALISETHCS BU3HAYEHHIO 00/1aCT] IHTErPYBaHHS.

Skmo obnacte iHTErpyBaHHs O OOMEKEHa KpUBUMHM Y, =@, (x), ¥, =@,(x),
Kl KOJKHA NpsiMa, 110 napaneibHa Bici QY , neperuHae He OUIbII HDK Y O/HINM ToYL,
TO MojaBiiHMI iHTErpan no uiii obnacri moxe OyrH OOuYMCIEHMIT 32 J0NOMOIOK
NPOLEYPH NEPEXOAY 10 NOCIIJOBHOIO IHTErPyBaHHS:

(1.£ G, y)dedy=[de"| £x,y)dy -

©) a @)
Skmo obnacTs IHTErpyBaHHs o OOMEKEHa KPUBMMH X, =@, (V), x, =@,()).
sIK1 KOJKHA NpsiMa, 110 napajielibHa Bicl OX |, nepeTuHae He OUIbLI HIXK Y OJHIN ToYL,

TO noABIMHMI 1HTErpan no uiii obnacri Moxke OyrH OOYMCIEHHH 3a JONOMOIOK

HACTYITHOT MPOLEAYPH MEPEXOAY A0 MOCIIIOBHOIO IHTErPYBAHHS:
b &y

[/ Ge,yydxdy = [dy [ f(x,p)dx.

(a) a oy

3 5
Ipuknax 3. OGuncnuty inrerpan [dy [(x+2y)dx:
-3 y’ L4
Criovarky 004UCIFOEMO BHYTPILLIHIN IHTErpa:
inl=int(x+2*y y"2-45)
inl =
25/2—1/2%(y"2-4)"2+2*y*(9—y"2)
OO64HCIEMO 30BHILIHIN IHTErpa:
in2=int(in1,-3,3)
in2




Biapisok [a,b] po3busaeTbca Ha N YaCTUH 3 KPOKOM h = Ta , NPV LbO-

My TOYKM po36UTTS X; BU3Ha4alTbCs 3a opmynow X; =a+ixh, i=0,n,
T06TO0 X9 =@, Xp =b.

MeTtop Tpaneuin 3aCHOBaHW Ha KyCOYHO-NIHIVHIN iIHTepnonsauii yHKuil
f(x), nobynosanin no Toukax M; =(x;, f(x;)), i =0,n (puc. 9.1).

Ockinbkn nnowa S; Tpaneuii X;MjM;.1Xj.1 Ha iHTepsani (X;, Xj.1)
AOPIBHIOE

P e sl G
2 ’

TO, AoAar4M NMOLWi BCIX NPSAMONIHIMHMX Tpaneuin, i oTpumyemo copmyny
Tpaneuyin

5 o n{s - h{,}ff f(xi)+ 2f( Xi+1) _ h[f( Xg) ; f(x;) + 'Ef(x,- )] . (9.2)
i=0 i=0 i=1




T

! } -
Xo=a ; ; Xn=b X

Puc. 9.1. NpadpiyHa iHTepnpeTauia meToay Tpaneuyin

Ouixka norpiwHocTi popmynu Tpaneuiu [3; 5; 6]:

b-a
|Sn —I|57M2h21

e. Mo = max [f"(&).

ne. My ge(a,b)l ()




Yucenshe iHTerpysanns y cucremi MATLAB.

Y cucremi MATLAB peanizoBaHi pi3Hi METOAM YHCEILHOIO IHTErPYyBaHHS
Gynkuiii. OaauM 3 HalOUIBII PO3MNOBCIO/KEHUX METOAIB HAOIHKEHOro 00YHCIEHHS
BU3HAUEHHX 1HTErpaiis € Meroy Tpaneuiii. /s iioro peanizauii B cucremi MATLAB
ICHY€ KOMaH/1a trapz.

x
Ipuknax 1. OGumciuTi Bu3HaueHwii imterpan [sinx’dx 3a x0moOMOroo
-
METOJLy TparneLwiii.
[lepenik komanj npoueaypu OOYMCIEHHS BH3HA4YEHOIO IHTErpaly 3a yMOBH

: . /4
(h1KCOBAHOIO KPOKY IHTErpyBaHHs h = E:
>> x=—p1:p1/10:pi;
>> y=sin(x."2);
>> disp(trapz(x.y))
1.4448

SIKI0 3MEHBUIMTH KPOK IHTErpyBaHHs 10 h =$, MOKHA OTpUMATH OLIbLL

TOYHMII pe3yibTar:
>=> x=pi:p1/1000:pi;
>> y=sin(x."2); disp(trapz(x,y))
1.5453




Meroan iHTerpyBaHHs OL1bII BUCOKHX MOPsiAKiB TouHicTl y cuctemi MATLAB
peaii3oBaHi 3a J0NOMOrow Takux komani, sk quad (meroa Cumrnicona), quadl
(merox [Maycca-JloGarro), quad8 (meron Hetorona-Koreca 8-ro nopsiaky).

3aranbHe 3BepTaHHs 10 kKomaHau quad: [s,n|=quad(f,a,b,tol,trace,...), 1e s —
3HA4YEHHs IHTerpay, n — KUIbKICTh 004HC/IeHb nifiHTerpanbHol GyHkuii, f— QyHkuis,
|a, b] — inTepBan iHTerpysanHs, tol — BijHOCHa noxiOka (3a 3aMOBYYBaHHSM BOHA
JopiBHIOe 1e-3), trace — npH HEHYJIbOBOMY 3HA4Y€HHI BHBOJAATHCS MOCIIJAOBHICTD

eTaniB O0YUCIICHHS IHTEerpay.

—-X

1
Ipuknaz 2. OGuMCIUTH BU3HAYCHMIT iHTerpan [ f = dx .
0oX
Jlst 3aBanHs niiiHTErpasibHo1 PyHKLUIT CTBOPOEMO m-(haiii:
function f=int1(x)
f=exp(—x)./(x."3+1);
O0uucnroeEMO 1HTErpajl 3a JA0NOMOIOK PI3HMX KOMaHJ iHTerpysaHHs quad, quad$,
quadl:




>> format long
>> [inl,n]=quad('int1',0,1,1e-6,1)
9 0.0000000000 2.71580000e—001 0.2367423251
11 02715800000 4.56840000e—001 0.2475552724
13 02715800000 2.28420000e—001 0.1468823197
15 05000000000 2.28420000e—001 0.1006731351
17 0.7284200000 2.71580000e—001 0.0704552012
inl =
0.55475298116279
n =
17
>> [in]l,n]=quad8('int1',0,1,1e-6,1)
inl =
0.55475295813348
n=
33
>> [inl,n]=quadl('int1',0,1,1e-6,1)
18  0.0000000000 5.00000000e—001 0.5547529353
inl =
0.55475293530993
n —3
18

SIkicTb OOYNCIICHHS] BUSIBIISIETLCS B PE3YJIbTATI NOPIBHSHHS OTPUMAHUX 3HAYEHb
IHTErpay 3 TOYHHM pe3ybTaToOM.




JUist HaGimokeHOro 00YMCIEHHs MMOC110BHOrO HTerpany y cucremi MATLAB
BUKOPUCTOBYETHCS KOMaH/1a, sIKa Ma€ HACTYITHHIT CHHTAKCHC!
dblquad(f,xmin,xmax,ymin,ymax),
ae f — nigiTerpanbHa GyHKUis, Xmin,Xxmax,ymin,ymax — iHTE€pBaJI{ 1HTerpyBaHHs
BIJIIOBIJIHO 110 3MIHHMM X Ta y.

0
Mpuknan 3. OGumcnurn  nocnigosumii  iwterpan  [dx[(x* —y')dy.

T

2
Ckopucraemocs BuileHaBeeHO kKomaH10w dblquad, s skoi cnodarky
33/1a€EMO IHTEPBAJIM IHTErPYBaHHSL:
>> f=inline('x."2-y."3");
>> disp(dblquad(f,—p1/2,0,0,p1/2))
—0.3614




YucesibHe iHTErpyBaHHfA, AudepeHUilOBAaHHA, MiHiMi3auis
pyHKUin i 3Haxo1KkeHHs KopeHiB B naketri MATLAB

Ha3Ba

trapz(y)
quad(‘f’,a,b)

quadl(‘f’,a,b)

dblguad(‘f’,a,b,c,d)

diff(x)
fzero(f,x)
fmin(‘f’,xn,xk)

fmins(‘f',x0)

3Ha4YeHHA
YyucenbHe IHTerpyBaHHSA Bi ANCKPETHOI OyHKLUITY

yucenbHe iHTerpyBaHHA rno metoay CimncoHa
ons f(x), onncaHoi B M-cpanni f.m, ge x € [a,b]

yYnucenbHe iHTerpyBaHHSA(NigBULLIEHOI TOYHOCTI) Mo
metoay CimncoHa ang f(x), onncanoi B M-dpanni f.m,
ae x € [a,b]

yucenbHe iHTerpyBaHHA no metoay CimncoHa
ons f(x,y), onucaHol B M-coanni f.m, ge x € [a,b], a
y €[c,d]

noBepTae 3Ha4yeHHs X(2)-x(1),x(3)-x(2),...,x(n)-x(n-1)
X-Hynb pyHKuUil T, Hanpuknag: fzero('x.*3-27°,1)
3HaXOMKEHHS mMin OYHKUIT OgHIET 3MIHHOT Ha
[HTepBani [xn,,xkK]

3HaXOMKEHHS Min QYHKLUIN OEKINBbKOX 3MIHHUX B
oKoJSli To4YkM X0



